
A Föld Hasonlósági Index 

ESI Az úgynevezett Föld Hasonlósági Index (Earth Similarity Index, ESI) egy olyan 

szám, amelynek segítségével a bolygókutatók igyekeznek kifejezni azt, hogy a 

Naprendszeren kívül és belül felfedezett égitestek mennyire hasonlatosak a Földhöz. 

Értéke a Földre pontosan egy, és a többi bolygóra vagy égitestre pedig egy 0 és 1 közötti 

szám, amelynek értéke annál kisebb, minél jobban eltér a bolygó a Földtől. 

Kiszámításához figyelembe veszik a bolygó sugarát, átlagos sűrűségét, a felszínén a 

szökési sebesség értékét (második kozmikus sebességét) és felszíni hőmérsékletét. 

Azonban a Naprendszeren kívüli bolygók és a Föld összehasonlítása esetében a felszíni 

hőmérséklet helyett az úgynevezett „egyensúlyi bolygóhőmérsékletet” használják, amit a 

bolygó környezetéből érkező, a bolygóról zömmel visszaverődő sugárzásból számolnak. 

Egy exobolygó esetében ugyanis nem tudunk megállapítani olyan a felszíni 

hőmérsékletet befolyásoló tényezőket, mint például a légkör összetétele és sűrűsége, vagy 

a bolygó belsejében zajló energiatermelő folyamatok. Az egyensúlyi hőmérsékletérték 

tehát jelentősen különbözhet a felszínen ténylegesen mérhető globális 

átlaghőmérséklettől. Így például a Föld esetében az egyensúlyi bolygóhőmérséklet 255 K, 

míg a mért globális átlaghőmérséklet 288 K. A mellékelt táblázat tartalmazza néhány, a 

Naprendszerünkhöz tartozó égitest adatait és hasonlósági indexüket. (A táblázatban a 

tényleges felszíni hőmérséklet szerepel.)  

a) Mit nevezünk szökési sebességnek (második kozmikus sebességnek)?  

b) Mitől függ egy bolygó felszíni nehézségi gyorsulása, ha a bolygó tengely körüli forgásától 

eltekintünk?  

c) Hogyan jut el az energia a központi csillagból egy bolygó felszínére?  

d) Említsen meg két tulajdonságot, amelyeket az egyensúlyi bolygóhőmérséklet nem vesz 

figyelembe, bár az az égitest tényleges felszíni hőmérsékletét befolyásolja! Miért nem veszi 

ezeket figyelembe az index?  

e) Magasabb vagy alacsonyabb a Föld felszínének átlaghőmérséklete, mint az egyensúlyi 

bolygóhőmérséklete? Mi lehet az eltérés oka?  

f) Melyik a táblázatban szereplő égitestek közül a leghasonlóbb a Földhöz? Hogyan 

támasztják ezt alá a táblázat adatai?  

g) Miért lehet a Plútó ESI indexe sokkal kisebb, mint a Holdé? 
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